

Выступление руководителя болгарской делегации Г. Манчева

Дорогие товарищи!

Позвольте мне по поручению руководства Министерства внутренних дел Народной Республики Болгарии и лично министра т. Георгия Танева, руководства Первого главного управления МВД, коллектива болгарской научно-технической разведки, от имени нашей делегации и от себя лично сердечно поприветствовать всех участников этого совещания и в вашем лице всех сотрудников служб научно-технических разведок органов безопасности братских стран.

Знаменательно, что это совещание проводится в Москве, столице великой Советской страны, которая решительно встала на сложный путь глубоких перемен, направленных на создание качественно нового, истинно ленинского этапа строительства социализма в Советском Союзе.

Годы, прошедшие после второго совещания по линии НТР, характеризуются крупными изменениями как в международной обстановке, так и в каждой стране социалистического содружества.

Этот период, особенно последние его четыре года, проходит под знаком наступательной мирной внешней политики, новых подходов в решении важнейших международных вопросов, проводившихся СССР и братскими социалистическими странами. Безусловно, крупнейшим достижением этой политики явилось подписание Договора о ликвидации ракет со средним и меньшим радиусом действия. По общей оценке, мир стал спокойнее за свое будущее.

В последние годы СССР выступил и с рядом крупных инициатив с большим длительным положительным эффектом оздоровления международного климата. Вывод ограниченного контингента советских войск из

Афганистана, одностороннее крупное сокращение Вооруженных Сил СССР, отвод советских воинских частей из Центральной Европы, вооруженных современными танками и другой боевой техникой, значительное сокращение вооруженных сил других стран-участников Варшавского Договора, многочисленные предложения, сделанные Михаилом Горбачевым как на встречах с государственными руководителями, так и с трибуны таких форумов, как ООН, превратились в новые, важные элементы международной обстановки.

Настойчивое проведение Советским Союзом в лице Михаила Горбачева нового политического мышления находит поддержку не только среди широких кругов западной общественности, но и среди значительного числа руководящих деятелей Запада, которые проявляют все больший реализм в подходах к решению проблем, связанных с нашими странами.

Недавно завершивший свою работу Съезд народных депутатов и первая сессия вновь избранного Верховного Совета СССР также превратились в событие, далеко перешагнувшее за рамки страны, стали событием большого международного значения.

Однако, наряду с этими кардинальными изменениями, обстановка в мире продолжает оставаться сложной и противоречивой.

Как смогут отразиться сегодняшние изменения и тенденции развития международных отношений на агентурно-оперативной обстановке, в которой мы работаем и проводим разведывательные операции? Каковы взаимосвязь и взаимодействие между новым и положительным в отношениях Востока и Запада, с одной стороны, а с другой стороны – между политикой США и их союзников по ограничению передачи технологий ("высоких", "чувствительных", "с двойным предназначением") и оборудования для социалистических стран, их политикой обеспечения превос-

ходства в военной области, прежде всего в ядерных вооружениях, а в будущем за счет нового оружия, в том числе оружия, созданного на базе новых принципов и физических законов и явлений?

Мы понимаем и стремимся правильно оценить намечающийся процесс, который направляет человечество к созданию единого, взаимосвязанного и взаимозависимого мира. Этот исторический процесс зарождается сегодня как результат нового политического мышления и революционной перестройки, которые проводятся в СССР, в нашей стране и ряде других социалистических стран, а также в результате качественно новых изменений и процессов, происходящих на Западе. Намечаются взаимное проникновение и связь прежде всего в производственных силах между странами Востока и Запада, которые определяют контур единой будущей модели принципиально нового общественно-экономического устройства мира, по существу соответствующего социалистическому идеалу.

Однако было бы нереально ожидать, что наши страны по мановению волшебной палочки сразу окажутся в такой обстановке, которая им позволит занять достойное место среди экономически и технически развитых стран. Особенno важным сейчас является правильная и реальная оценка происходящих процессов и явлений, недопустимо принимать желаемое за действительность.

Независимо от наших бесспорных успехов, мы отстаем в области технологий от развитых стран в различных областях на 3-5-8 лет. Такой же уровень отставания и в других соцстранах. Этому есть исторические причины, есть и другие обстоятельства. Прежде всего это огромное нежелание капиталистических стран видеть в нас равных и достойных партнеров. Кроме того, они видят в обновительных процессах,

происходящих в наших странах, возможность "эрозии социализма", его ослабление и в конечном счете его ликвидацию. В этой связи на Западе уже появился ряд концепций и программ, направленных непосредственно против социалистических стран и социалистической системы.

Бывший президент США Р.Никсон в своей недавно опубликованной книге "1999 год - победа без войны" утверждает, что "политика перестройки направлена на продолжение войны другими средствами".

Збигнев Бжезинский в статье "Новая геостратегия Америки" (журнал "Форин афеарс" март 1983 года) пишет: "Имея в виду изменчивое состояние программы перестройки в СССР, можно с уверенностью предположить, что существующий кризис в Восточной Европе превратится в общий кризис самого коммунизма".

Объективный анализ политики западных стран и их поведение в отношении соцстран, не принимая во внимание официальные декларации и заявления, позволяют сделать вывод, что начавшийся процесс перестройки в международных отношениях и улучшение политического климата в мире ни в коем случае не гарантированы и все еще не имеют необратимого характера.

Какова же политика США и других стран НАТО в области "высоких" технологий и в отношении их поставки в социалистические страны?

В странах Запада государство как политическая надстройка возглавляет крупные фундаментальные и прикладные программы, подключает к национальным научным центрам усилия университетов и частных фирм. Причин такой государственной политики несколько:

- мощные прорывы в науке и технике не по силам одной или нескольким фирмам;
- не всегда интересы отдельных фирм совпадают с национальными интересами, и прежде всего в отношении стратегических, дорогостоящих проектов;

- исследовательская деятельность по стратегическим направлениям требует огромных финансовых инвестиций;
- государство осуществляет защиту технологических секретов в международном масштабе, и прежде всего группируясь с другими странами против соцстран.

Помимо традиционно существующих фирменных и национальных спецслужб, каждая капиталистическая страна создает новые защитные структуры, прежде всего для борьбы с научно-техническим шпионажем. В этом плане бесспорно ведущую роль играют США. Хочу привести выдержку из обращения бывшего президента США к конгрессу и американскому народу, озаглавленного "Американская стратегия и национальная безопасность", датированного 1988 годом.

"... плоды свободно-рыночной экономики не должны усилить военную силу наших противников. Мы, как и наши союзники, должны быть спокойны и в будущем, что экономические связи с советским блоком не ослабят нашу национальную безопасность. Например, мы достигли соглашения прекратить преференции в кредитных условиях для СССР. Через Международное агентство по энергетике мы и наши союзники значительно снизили риск для Западной Европы, который существовал от ее зависимости от поставок энергии из СССР. Наша совместная деятельность в Координационном комитете по многостороннему контролю за экспортом (КОКОМ) дает положительные результаты в обеспечении недопущения поставок "чувствительных" для обороны технологий в Советский Союз; ограничения соблюдаются как американскими фирмами, так и конкурирующими фирмами стран-членов КОКОМ. Мы будем продолжать улучшать деятельность этого комитета по рассмотрению и оценке экспорта в соцстраны, мы унифицируем и сделаем более жестким выдачу лицензий

в отдельные страны, и в то же время будем содействовать развитию взаимодействия с нашими союзниками и дружественными странами. Противоречие, которое, с одной стороны, требует защиты наших важных военных технологий, а, с другой - их передачу нашим союзникам, ставит перед нами трудную задачу, которая усложняется еще и тем, что технологии быстро совершенствуются. Но нам необходимо пойти на это."

В отношении ограничительных мер и контроля за поставкой технологий в соцстраны США и их спецслужбы достигли серьезных результатов и прекрасной координации со спецслужбами других стран НАТО и Японии.

Больше того, США удалось поставить на колени и подчинить себе и так называемые "нейтральные" страны, так Австрия, Швейцария, Швеция, страны Дальнего Востока - Сингапур, Южная Корея, Гонконг, Тайвань и т.д. Для иллюстрации приведу письмо объединения швейцарских промышленников - машиностроителей к заинтересованным фирмам, датированное 9.09.1988 года.

"Уважаемые дамы и господа!

Не только по внутриполитическом, но и в хозяйственном секторе восточно-европейских стран отражаются "гласность" и "перестройка". Можно ожидать оживления в запросах на западные продукты. Несмотря на это, уведомляем Вас, что решения о контроле за экспортом продолжают оставаться в силе. Ослабления этих решения в ближайшее время ожидать не приходится, несмотря на проведение встречи на высоком уровне и ознакомительные визиты министров обороны.

Несмотря на противоречивые сообщения в прессе, почти полностью отсутствуют какие-либо изменения в эмбарговой политике (доминируе-

мой США). Некоторые облегчения наблюдаются в области компьютеров, имеются в виду нормальные персональные компьютеры (с 286 процессорами "Интел"), да и то их следует считать условными. С другой стороны, вновь попадут под эмбарго некоторые типы металлорежущих станков.

Следствием аферы Тошиба-Конгсберг является повышение нажима со стороны США на точное соблюдение эмбарго. Этот нажим не прошел бесследно и для Швейцарии. Особенno делается акцент на более точное изучение просьб на экспорт.

Являясь объединением, ориентированным на экспорт, сожалеем о таком развитии и надеемся на Ваше понимание и совместную работу".

Как известно, организация КОКОМ контролирует поставку технологий и оборудования в социалистические страны, руководствуясь при этом идеологией, согласно которой для безопасности Запада имеют значение:

- необходимость для стран НАТО поддерживать имеющееся превосходство в технологиях;
- высокий темп технологического развития стран-членов НАТО;
- возможность применения в военной области большей части западных технологий, особенно современных.

Запад также использует КОКОМ и как инструмент проведения политики расслоения социалистического лагеря.

Эти действия Запада, безусловно, являются частью программы, направленной на то, чтобы помешать соцстранам достигнуть экономического и технологического паритета, скомпрометировать гигантский процесс перестройки.

Не случайно, что основная масса разведчиков соцстран, высланных из развитых капиталистических стран, являются сотрудниками НТР.

Действия западных спецслужб доходят до невиданного цинизма. В Великобритании они привели даже к смерти советского ребенка и тяжелым повреждениям других советских граждан.

Неизвестно усиливается и активизируется вербовочная и подрывная деятельность против граждан социалистических стран за рубежом. Ведется также поиск путей для подрывных акций и на территории наших стран.

Анализ данных за последние 1-2 года показывает, что спецслужбы противника проявляют подчеркнутый интерес к следующим направлениям:

- усиление внимания к находящимся за рубежом нашим гражданам, которые не полностью поддерживают перестройку, проявляют колебание или отрицательно относятся к ней;
- непосредственные подходы на материальной основе, без проведения предварительного изучения кандидата. Такие подходы обычно характеризуются большей агрессивностью с использованием естественно существующих обстоятельств или же созданием таковых спецорганами.

Только за 1989 год спецслужбы США, ФРГ, Англии и Франции имели подходы с целью вербовки к II гражданам НРБ, в том числе к 4 нашим оперативным работникам, 5 сотрудникам дипломатических миссий и 2 лицам, находящимся на специализации.

В этой общей для всех нас картине усложняющейся агентурно-оперативной обстановки каждая из наших стран испытывает также действие специфических факторов.

Например о нас. Стало почти правилом, что Запад постоянно обвиняет Болгарию в том, что она является центром незаконной торговли оружием, наркотиками, и в проведении эмбарговых операций.

Грубо фальсифицируя правду о процессе консолидации нашей нации, западные СМИ в поддержку полностью скомпрометировавшей себя как защитницы прав человека Турции раздувают антиболгарскую пропаганду.

Особенно активно поддерживается спецслужбами стран НАТО курс политического руководства Турции на срыв процесса единения болгарской нации.

Практически вся агентура спецслужб стран НАТО из среды болгарской эмиграции активно сотрудничает с турецкими экстремистскими организациями и лично участвует в подрывной деятельности против Болгарии.

Исключительную активность проявляют турецкие спецслужбы. Они участвовали в совершении террористических актов в нашей стране в последние 4-5 лет, причастны к событиям, произошедшим в конце мая этого года в Северо-Восточной Болгарии, при их активном содействии проводится злобная и клеветническая пропаганда, многочисленные демонстрации у болгарских дипломатических миссий в Турции и других странах, в том числе проявление вандализма (стрельба и бросание камней) против генконсульства НРБ в Стамбуле.

Особого внимания заслуживает оценка сегодняшней АОО в плане влияния на ее развитие интеграционных процессов, происходящих в мире, и в частности в Европе, в целях создания "Европа-92".

На фоне этой картины мы стремимся совершенствовать формы и методы работы в разведываемых странах, а также усилить работу в других перспективных регионах.

Мы считаем, что накопленный у нас опыт показывает, что можно успешно работать по главному противнику и в таких районах, как Юго-Восточная Азия и Индия, Латинская Америка, даже с позиций сравнительно малых точек.

Изменения в международной обстановке происходят во взаимосвязи с переменами в социально-экономической жизни в наших странах. Уже несколько лет мы являемся свидетелями и участниками процессов, новых по своему характеру. Наши партии и правительства прилагают большие усилия для того, чтобы преодолеть проблемы, накопившиеся в прошлом, и придать социализму его ленинскую сущность.

На Пленуме ЦК БКП, проведенном в июле 1987 года, были приняты важные решения, оформленные в Июльскую концепцию партии о дальнейшем построении социализма в нашей стране. Реализация этой программы требует качественных изменений во всех областях экономической, общественно-политической и духовной жизни.

Согласно принятым решениям, были опубликованы правительственные документы, регламентирующие создание новых, фирменных структур как основных единиц в экономической жизни страны.

С этого началась децентрализация экономики без административных министерств, ассоциаций, объединений и т.д. Как сказано в документах, отношения между фирмами и государством могут иметь только экономический характер.

Основные принципы, на которых создаются фирмы, это самоуправление и самофинансирование. Фирмы получают много новых возможностей, в том числе непосредственное участие в мировых рыночных взаимоотношениях.

Четко регламентированы и формы сотрудничества с иностранными партнерами, в том числе в плане создания смешанных фирм в стране с участием иностранного капитала и руководящих кадров.

Такая фирменная организация создает новые возможности для интенсификации интеграционных процессов с близкими структурами

прежде всего из социалистических стран - форма, доказавшая свою убедительную целесообразность в мировой практике.

Надо подчеркнуть, что на фирмах, имеющих отношение к оборонному комплексу и к "чувствительным" технологическим отраслям, государство сохраняет свое влияние и контроль.

Можно ожидать, что при переходе к таким фирмам могут возникнуть временные трудности. Так, например, баланс существующих рыночных связей был серьезно нарушен. Самофинансирование, самостоятельный выход на рынок, технологическое обновление, обеспечение подготовленными менеджерскими кадрами - все эти вопросы, даже для наиболее подготовленных к этому процессу структур, оказываются сложными и не могут быть быстро решены.

Отрицательно влияют на скорость процессов экономической перестройки и другие неблагоприятные факторы различных видов, такие как повышение цен на технологическое оборудование, материалы на сырье, необходимые для нашей экономики, засухи на протяжении многих лет, увеличение внешнего долга страны.

В духе Июльской концепции были проведены крупные мероприятия в других сферах жизни в нашей стране.

Необходимо отметить, что эти процессы в стране вызвали в нашей работе и некоторые трудности, которые мы стремимся преодолеть в кратчайшие сроки.

Так, например, усложнился процесс формирования информационных заданий. Появились проблемы в схеме финансирования крупных операций.

Новый подход необходим при внедрении полученной информации. Затруднения могут также появиться и в случае, когда необходимо будет внедрить информацию на двух или нескольких фирмах, являющихся на практике конкурентами.

Другой специфической особенностью является работа с фирмами, в которых имеется иностранное участие.

Адекватность будет необходима и при подготовке наших оперативных работников. Является очевидным, что для них теперь наряду с инженерной подготовкой потребуется также подготовка экономическая и даже юридическая.

Болгарская научно-техническая разведка, как и прежде, в основном придерживается проблемно-объектового принципа в работе, и прежде всего по отношению к объектам военно-промышленного комплекса в разведываемых странах. Благодаря быстрой диффузии технологических секретов от больших концернов, НИИ и крупных технологических центров к меньшим фирмам и лабораториям, а также в третьи страны контингент носителей секретной информации постоянно растет. Новые возможности предлагает проникновение в современные информационные системы и коммуникационные каналы. Сложности решения этих задач очевидны, но и отдача велика.

Главными задачами нашей научно-технической разведки являются укрепление обороноспособности страны и социалистического лагеря, а также ускорение развития экономической базы НРБ на основе достижений научно-технического прогресса.

Приоритетными задачами для нас остаются:

- получение информации о планах противника по внезапному ракетно-ядерному удару;
- своевременное раскрытие новейших достижений противника в создании новых систем оружия, которые смогут изменить соотношение в стратегических силах.

Мы придаем большое значение задаче активного содействия успешному выполнению комплексной программы научно-технического прогресса стран-членов СЭВ до 2000 года. Основными направлениями в ней являются: электронизация и комплексная автоматизация, атомная энергетика, новые материалы, биотехнология, охрана окружающей среды.

Мы полностью согласны с отмеченной выше тематикой и направлениями работы, изложенными в проекте Заключительного документа нашего совещания. Болгарская НТР продолжит работу в этих направлениях, сообразуясь со специфическими потребностями нашей национальной экономики.

Товарищи!

Мы считаем, что братское сотрудничество наших НТР успешно развивается как на многосторонней, так и на двусторонней основе.

Мы согласны с констатацией, что в новых условиях это сотрудничество должно еще более усовершенствоваться, чтобы отвечать большим задачам, которые поставят перед всеми процессы перестройки, динамичные изменения, происходящие в международной жизни.

Мы полностью поддерживаем изложенные в проекте Заключительного документа этого совещания намеченные основные направления сотрудничества. Они охватывают практически все его возможные аспекты.

Мы убеждены, что эти направления являются хорошей основой предстоящей нашей работы. Одновременно можно ожидать, что накапливаемый опыт наших разведок и динамика перестройки внесут новые элементы в сотрудничество и поднимут на более высокий уровень.

В конструктивном и товарищеском духе совещания мы хотели бы сделать несколько небольших, но, по нашему мнению, целесообразных дополнение к намеченным направлениям нашего сотрудничества.

Так, например, мы считаем неправильным, когда одна из братских разведок при проведении операций по доставке эмбаргового оборудования использует тем или иным способом имя другой из наших стран в качестве возможного транзитного канала без обязательного согласования с ней.

Основанием для этого являются многочисленные сообщения в последнее время в западных СМИ, в которых НРБ указывается как получатель эмбарговых товаров, хотя мы и не имели к этому какого-либо отношения.

Мы также считаем, что было бы целесообразным организовать совместные группы по снятию все усложняющейся защиты программного обеспечения.

По нашему мнению, программы СОИ, "Эврика" и другие заслуживают нашего пристального внимания и более тесного сотрудничества в работе по ним в связи с ожидаемой высокой эффективностью и крупными научными и технологическими прорывами в различных направлениях.

Мы уверены, что в духе углубляющейся совместной деятельности появятся новые моменты и идеи, которые обогатят и расширят наше сотрудничество.

В заключение хочу еще раз поблагодарить за внимание и выразить уверенность от имени нашей научно-технической разведки, что в этот сложный и динамичный период мы продолжим наше боевое сотрудничество в интересах ускоренного развития наших стран.